

# “收藏世家”花900万收千件古玩赝品

## 闵行警方侦破一起假文物古玩诈骗案

□ 记者 季张颖

“收藏世家”收藏古玩被“打眼”（即判断有误，买到假货），900万元巨款收上千件赝品。历时3年，民警细辨真伪查真相，为民追回被骗款。近日，闵行公安分局侦破一起假古董诈骗案，犯罪嫌疑人王某杰被公安机关依法刑事拘留。

2021年7月，闵行公安分局莘庄派出所接到群众李某报案称：其母亲花费900余万元购回大量“文物”，可能被骗了。

原来，李某常年居住在国外，其出生于“收藏世家”的母亲李阿姨为排解孤独寂寞，重拾起了“收藏”的爱好。2012年，李阿姨在一场古玩交流活动中结识了文玩商人王某杰。起初，李阿姨仅在其处购买一些手串及玉石。随后交往中，王某杰侃侃而谈的文物见识获得了阿姨的信任。2020年9月至2021年6月期间，李阿姨陆续花费900余万元，向其购买1000多件“私藏真品”“清三代官窑”等文物古玩，直到女儿李某回国。

看到满屋的“文物古玩”，李某心生疑窦，偷偷将部分文物送去鉴定，被确认都是“赝品”，于是向警方报案。得知“售假”被告发后，王某杰仍辩称自己没有欺骗，只是在上游收购中一时“失察”，并表示剩余“文物”仍然“保真”。

民警决定分两步走，一方面协助被害人将1000余件“文物”逐一登记造

册，并分批进行鉴定，确定真伪，既为办案固定证据，也能用事实让李阿姨认清被骗真相；另一方面，与女儿李某一起反复做通李阿姨的思想工作，让其配合警方办案，尽量回忆交易细节，寻找关键证据。

2023年底，在连续几批文物送检鉴定均为“赝品”后，李阿姨终于意识到自己被骗，将此前认为涉及个人隐私而隐瞒的双方聊天记录交给了民警。最终民警从上千条聊天记录、800余张图片和音视频中找到了关键证据——王某某不慎转发给李阿姨的他与上家的聊天记录：“你照片不要拍得太过清晰，我还要做旧。”上家劝说王某某：“心不要太黑。”等等。证明了王某某主观上确有制假售假，以假“文物”行骗的犯罪故意。

5月10日，在当地警方的配合下，犯罪嫌疑人王某杰在北京被抓获归案。面对事实和证据，王某杰对自己实施诈骗的行为供认不讳。目前，犯罪嫌疑人王某某因涉嫌诈骗罪被依法刑事拘留，案件正在进一步侦办中。王某杰退赔所得赃款900余万元。

## “留学专家”能帮助申请心仪大学？

### 发来的录取通知书却被认出“一眼假”

□ 见习记者 陈姝楠 通讯员 崔顺成

本报讯 自称国外名牌大学毕业，拥有丰富代办留学经验，收取代办费用后迟迟发来的竟是“一眼假”的录取通知书。近日，虹口警方成功破获一起以代办海外留学为幌子的诈骗案件，抓获犯罪嫌疑人张某，涉案金额3万余元。

3年前，游小姐通过一家中介公司结识了自称“代办留学专家”的张老师。张老师态度热情，声称不仅能帮游小姐申请到心仪的大学，甚至还能安排其到知名导师门下。游小姐听得心动，当即向张老师支付了3万余元代办费用。

去年7月，张老师告诉游小姐，其申请的第一个学校已录取。游小姐买了机票，但出发前却收到张老师发来的消息，说代办的手续出了问题，申请学校将其退学。4个月后，游小姐开始申请第二个学校，但直至申请截止日期，学校却始终没有收到申请材料，张老师推

脱称是申请系统的网络问题。

今年3月，在游小姐再三催促下，张老师终于发来了申请的第三个学校的录取通知书和在留资格截图。细心的游小姐却一眼看出，截图上的文字排版与官方格式大相径庭，PS痕迹显而易见。警觉的游小姐与学校教务处官方直接核实，确认学校从未收到过游小姐的申请材料。游小姐这才恍然大悟，立即向警方报案。

接报后，民警立即走访调查了中介公司和相关人员的情况，排查发现张某具有重大作案嫌疑。8月末，在当地公安机关协助下，民警在外省市将张某抓获归案。

到案后，嫌疑人张某对自己的犯罪事实供认不讳。其交代自己以能代办留学为名招揽生意，实则骗取钱财。目前，犯罪嫌疑人张某因涉嫌诈骗罪已被依法采取刑事强制措施，案件仍在进一步侦办中。

## 以40多个非法APP放贷获利近亿元

### 14名团伙成员被依法采取刑事强制措施

□ 记者 陈颖婷

本报讯 昨天，记者从市公安局获悉，市公安局经侦总队会同普陀公安分局，破获一起通过非法APP实施放贷的非法经营案。一非法放贷团伙在40多个非法APP上放贷，变相收取贷款年利率高达2300%，非法获利9800余万元。目前，14名团伙成员均因非法经营罪被警方依法采取刑事强制措施，案件正在进一步侦办中。

经查，自2023年起，犯罪嫌疑人谭某等人在境外开发、运营40余款非法网贷APP软件，并招聘10余人分别负责群发短信引流、APP后台系统维护以及实际运营等。经核算，犯罪团伙以收取砍头息的方式，变相收取贷款年利率高达1500%至2300%。

以借款人郑先生为例，2023年5

月，在下载、登录、注册了网贷APP后，郑先生上传了个人身份证及银行卡信息，并允许APP读取了个人通讯录信息。在郑先生完成上述操作后，便自动形成了一笔为期一周的1万元借款，在APP直接扣除3000元借款利息后，将7000元打入郑先生银行卡内。一周借款期满后，郑先生因无力偿还，就在APP客服的引导下，向另一款APP借款1.35万元，填补偿还前一笔贷款的本息。在短短两个月内，郑先生就如此“接力式”循环发起了12笔借款，总金额约14万元，实际到账仅为10万元。

今年7月，在公安部统一部署下，在粤、浙、渝、鄂、桂等地警方的协作下，上海警方开展集中收网行动，对APP开发、引流、催收等环节进行全链条打击，将谭某等14名犯罪嫌疑人抓获归案。

## 侵占模特劳务费只为还酒钱

### 损公肥私的“精明”助理被判刑

□ 记者 陈颖婷 通讯员 潘颖

本报讯 女子贪图享乐在酒吧大肆挥霍后却没钱付账，不想着悬崖勒马，努力“打工”还债，反而利用职权打起了别人劳务费的主意。日前，这名利用职权便利侵占公司劳务支出的员工获刑1年并被处罚金。

2022年7月，晴晴（化名）成功应聘至一家电子商务公司担任董事长助理，协助董事长开展日常工作。今年5月，公司将为拍摄宣传照的模特提起劳务费申请的工作交到了晴晴手中。

不承想，很快模特们便向该公司反映，他们并没有收到报酬。公司随即展开内部调查，发现劳务费用确实已经拨出，但收款账户却被人“偷梁换柱”，

经排查发现，其中有部分账号的主人竟是晴晴的好友。

经公安机关调查，原来，晴晴自接手提请劳务费的工作后，便动起了歪心思，把模特们的收款账号都替换成自己亲友的账号，后谎称公司账号有问题，同时不能通过内部员工转账，要求亲友将收到的钱转给自己，共计将20余万元非法占为己有。收到钱后，晴晴将这些钱都用于奢靡享乐，归还了拖欠酒吧的数万元酒费，目前并没有归还公司财物的能力。

经松江区人民检察院提起公诉，松江区人民法院依法判决晴晴犯职务侵占罪，判处有期徒刑1年，并处罚金5000元。未退出的违法所得，继续予以追缴。

## 高烧幼童送医途中遇上大车流

### 普陀警方开辟生命通道

□ 见习记者 王蔚然 通讯员 邵耀铭

本报讯 近日，普陀区一幼童突发高烧，并伴有抽搐症状，情况十分严重，就在家人驱车送孩子前往儿童医院的途中，又遇上了拥堵的车流。收到求助后，普陀警方迅速开辟绿色通道，成功护送送医车辆赶至医院。

“警察同志，我孩子发高烧了，现在被堵在去医院的路上，可以帮帮我们吗！”近日，普陀公安分局交警支队机动

大队民警张伟庭，正在真北路进梅川路执勤时，遇到了市民李先生停车求助。

透过车窗，张伟庭发现后座上有一名幼童此时正躺在家属身上，全身发白且伴有轻微的抽搐症状。见情况如此紧急，张伟庭立即将情况汇报给指挥中心。

“你们跟着我！”张伟庭迅速为送医车辆开辟出一条绿色通道。仅用时几分钟，就将送医车辆安全护送至儿童医院。因送医及时，幼童身体已无大碍。